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اختتامیه شانزدهمین جشنواره بین‌المللی 
فارابی در دانشگاه تهران در حالی برگزار 
شد که وزیر علوم، تحقیقات و فناوری در 
این مراسم به ضرورت اصلاح حکمرانی بر 
پایه علم و جبران خطاها به سود ذی‌نفع 
اصلی سیاست‌ها یعنی مردم تأکید کرد 
و امیدآفرینی را در گرو حکمرانی علمی، 
پاسخگویی و توجه به منافع عمومی 
دانست. حسین سیمایی در این مراسم 
که با حضور رئیس‌جمهوری برگزارشد، با 
تأکید بر اینکه ایران بیش از هر زمان دیگر 
نیازمند همدردی، امید انسجام و توسعه 
است، گفت: »موضوع توسعه، انسان 
است نه اشیاء. انسان با همه نیازها، 
علایق و ارزش‌های گوناگون و متکثر. 
چه زیان‌بار است رویکردهای تک‌بعدی 

که توسعه را صرفاً در اعداد، شاخص‌ها 
و مثبت شدن آمار خلاصه می‌کنند و 
به لایه‌های فرهنگی، اجتماعی و انسانی 
آن توجه نمی‌کنند. سال‌هاست که در 
مناقشه تقدم و تأخر توسعه اقتصادی یا 
سیاسی و در دوگانه عدالت یا آزادی، از 
آبادانی جا مانده‌ایم. برای آبادانی نیازمند 
فهم مشترک و امید هستیم. امید با 
حکمرانی علمی و اصلاح خطاها به سود 
ذی‌نفع اصلی سیاست‌ها )یعنی مردم( 

به وجود می‌آید.«
او با تأکید بر همبستگی مردم گفت: 
»با گام‌های مؤثر در اصاح حکمرانی و 
با عذرخواهی صادقانه و عملی، می‌توان 
همه را در همبستگی که به تعبیر رهبر 
معظم انقاب، قیمتی‌ترین چیزهاست 
شریک ساخت. امیرالمؤمنین علی)ع(
در نامه خود به مالک اشتر می‌فرمایند: 
صْحِـــرْ لَهُمْ 

َ
»إنِْ ظَنَّـــتِ الرَّعِیةُ بـِــک حَیفًا فَأ

بعُِذْرکِ وَاعْـــدِلْ عَنْک ظُنُونهَُـــمْ بإِِصْحَارکِ. 
اگر مردم گمان ستم درباره تو بردند، عذر 
خود را آشکارا بیان کن )شفاف توضیح 

بده(، تا سوء‌ظن آنان به تو برطرف 
شود. فَإِنَّ فِی ذَلکِ ریِاضَةً مِنْک لنَِفْسِـــک، 
وَرفِْقًـــا برِعَِیتکِ، وَاعْتذَِارًا تبَْلُـــغُ بهِِ حَاجَتَک 
. این توضیح و  مِـــنْ تقَْویِمِهِمْ عَلَـــی الْحَقِّ
شفافیت، هم ریاضت نفس است برای 
تو و هم مهر و مدارا با مردم است و این 
عذرخواهی و شفاف‌سازی، تو را به هدفت 
که سوق دادن مردم به حقیقت است، 

یاری می‌رساند.«

وظیفه پاسخ دهی به افکار عمومی
وزیر علوم باتأکید بر اینکه باید با مردم 
شفاف و پاسخگو بود، می‌گوید: »جالب 
است که امام)ع( از واژه »اصِْحار« استفاده 
کرده که به معنای آشکار کردن چیزی 
مانند یک صحرای باز و بدون پرده است. 
این تعبیر نشان‌دهنده عمق شفافیتی 
است که یک حاکم باید در برابر مردم 
داشته باشد. براساس این فرمان، 
صرفاً درست عمل کردن کافی نیست؛ 
پاسخ‌دهی به افکار عمومی نیز وظیفه 
اوست. حتی حرکت به سمت حقیقت 

وزیر علوم، تحقیقات و فناوری:

هیچ گروهی در ایران نباید احساس طردشدگی کند

اگر 
می‌خواهیم 

همه پای 
کار ایران 

بایستند، راه 
آن است که 

هیچ گروهی 
احساس 

طردشدگی 
نکند و خود 

را سهیم 
در آبادانی 
بداند. به 

تعبیر یکی از 
اندیشمندان 

برجسته علوم 
انسانی که 

دور از وطن 
است باید از 

گذشته‌گرایی 
دست 

برداریم؛ نباید 
اسیر گذشته 

شد

و عدالت بدون قناعت وجدان مردم بر 
طبق این بیان شریف ممکن نیست.«

او با اشاره به اینکه رخدادهایی چون 
صهیونیستی،  رژیم  ظالمانه  تجاوز 
همبستگی‌آفرین بوده است، گفت: 
»این همبستگی حس تعلق جمعی میان 
مردم را زنده و تقویت کرد. اکنون با 
تصمیم‌های مؤثر و سیاست‌های فراگیر 
که همه ایرانیان با هر‌نژاد، زبان، فکر، 
سلیقه و عقیده را دربر بگیرد، می‌توان آن 
همبستگی را تداوم بخشید. همه نهادهای 
قدرت باید نشان دهند که ایران با همه 
تنوع‌های فرهنگی و عقیدتی خانه مشترک 

همه ماست.«
سیمایی با تأکید بر اینکه هیچ گروهی 
نباید احساس طرد شدگی کند، گفت: 
»اگر می‌خواهیم همه پای کار ایران 
بایستند، راه آن است که هیچ گروهی 
را  نکند و خود  احساس طردشدگی 
سهیم در آبادانی بداند. به تعبیر یکی از 
اندیشمندان برجسته علوم انسانی که 
دور از وطن است باید از گذشته‌گرایی 
دست برداریم؛ نباید اسیر گذشته شد. 
گروهی خام‌خیال اندیش، سعی کردند 
تا با نوستالژی‌سازی و اسطوره‌پردازی از 
گذشته و یا تحریف و البته با سوءاستفاده 
از برخی ناکامی‌های موجود، نسل جوان را 
در حسرت گذشته فرو ببرند. علوم انسانی 
به ما می‌آموزد، اگر تاریخ را نه با حسرت و 

نه با نفرت، بلکه منصفانه با همه قوت‌ها 
و ضعف‌ها روایت کنیم، مجالی برای 
باقی  تحریف‌آمیز  اسطوره‌سازی‌های 

نمی‌ماند.«
وزیر علوم، تحقیقات و فناوری با اشاره 
بر اینکه باید همه صداها شنیده شود، 
گفت: »شنیده شدن همه صداها مهم 
است، زیرا سیاست‌گذاری بدون شنیدن، 
به حدس زدن تبدیل می‌شود و حدس 
زدن برای اداره جامعه راهزن است، 
وای بر صداهایی که شنیده نشوند. در 
همین راستا، مأموریت رئیس‌جمهوری 
به وزارت علوم و دانشگاه‌ها برای بررسی 
اعتراضات دی‌ماه ۱۴۰۴ و ارائه راهکار به 
دولت، اقدامی از همین جنس است. 
البته که دولت می‌توانست صرفاً به 
گزارش‌های اجرایی نهادهای دخیل و 
سازمان‌های وابسته به خود بسنده کند، 
اما به »نهاد علم« مسئولیت داد. هنگامی 
که برای فهم یک پدیده اجتماعی پیچیده 
و ذوابعاد، »نهاد علم« به عنوان مرجع 
تحقیق و بررسی انتخاب می‌شود، در 
واقع تصمیم گرفته می‌شود که کشور 
با واقعیت‌های موجود و درونی خود 
گفت‌وگو کند، نه آنکه صرفاً پیامدهای 
آن را مدیریت کند. این رویکرد، حاکی 
از بلوغ در حکمرانی است که معضل 
اصلی از نظر او، »مدیریت رویداد« نیست؛ 

»شناخت فرآیند« است.«

اخبار

معاون رئیس‌جمهور در امور زنان: توانمندسازی والدین، 
شرط اصلی پایداری خانواده است

معاون رئیس‌جمهور در امور زنان و خانواده با تأکید بر اینکه خانواده 
بنیادی‌ترین نهاد اجتماعی است، گفت: »آموزش و ارتقای مهارت‌های 
ارتباطی و تربیتی والدین، مهم‌ترین راهکار برای مواجهه مؤثر با 
چالش‌های نسل جدید و تضمین پایداری خانواده به شمار می‌رود.« 
به‌ گزارش ایرنا، زهرا بهروزآذر در گردهمایی رؤسای انجمن اولیا و مربیان 
سراسر کشور که با حضور رئیس دفتر رئیس‌جمهور و وزیر آموزش 
و پرورش برگزار شد، گفت: »توانمندسازی خانواده در کنار مدرسه و 

دانشگاه، شرط اصلی توسعه کشور و تحقق اهداف تحولی است.« 
به گفته بهروزآذر، اصل ۱۰ قانون اساسی بر محوریت خانواده در 

سیاستگذاری‌ها و قانونگذاری تأکید دارد.« 

وزیر آموزش و پرورش: فاصله نسلی، نقش تربیتی 
خانواده را تضعیف کرده است

وزیر آموزش و پرورش با تأکید بر اینکه »خانواده« اولین و مهم‌ترین بستر 
شکل‌گیری تربیت است، گفت: »بزرگ‌ترین چالش امروز در حوزه تربیتی، 
شکاف میان نسل جدید و خانواده‌هاست؛ شکافی که موجب کاهش 

اثرگذاری والدین در نقش تربیتی‌شان شده است.« 
علیرضا کاظمی در گردهمایی رؤسای انجمن اولیا و مربیان کشور در تهران 
گفت: »یکی از نیازهای جدی خانواده‌ها، دریافت مشاوره‌های تحصیلی 
و تربیتی است و اگر والدین به مهارت‌های لازم برای تعامل با فرزندان 
مجهز شوند، بخش مهمی از مشکلات تربیتی کاهش می‌یابد.« او با اشاره 
به اینکه بسیاری از خانواده‌ها هنگام مواجهه با مسائل روانی، اجتماعی و 
تحصیلی فرزندان، شیوه برخورد صحیح را نمی‌دانند، توضیح داد: »همین 
نقاط ضعف، اهمیت نقش خانواده در فرآیند تربیت را برجسته می‌کند.«

ماجرای صدای عجیبی که در تهران شنیده شد
»موشک یا رعد و برق« این سؤالی بود که شنبه شب شاید برای خیلی از 
ساکنین تهران مطرح شد؛ ماجرا از این قرار بود که حوالی یک بامداد شنبه 

شب صدای عجیبی به گوش رسید.
هرچند پس از مشاهده آسمان مشخص بود که داستان تنها یک رعد و برق 
ساده بود. اما سؤالی که مطرح می‌شود این است که چرا صدای رعد و برق 

شب گذشته تا این حد متفاوت بود؟
صادق ضیائیان، رئیس مرکز ملی پیش بینی و مدیریت مخاطرات وضع 
هوای سازمان هواشناسی کشور در این خصوص به »ایران« می گوید:»آنچه 
شنبه شب شنیده شد حاصل عبور جبهه سرد بر فراز تهران بود که این 
جبهه همراه با رگبار باران و رعد و برق بود.« وی افزود:» شنبه شب رعد 
و برق و حدود ‌۲میلیمتر بارش در ایستگاه مهرآباد ثبت شد.« ضیائیان به 
مردم اطمینان می‌دهد که حداقل تا آخر هفته خبری از صدای شنبه 
شب در تهران نخواهد بود چون خبری از بارش در تهران نیست. ضیائیان 
در پاسخ به سؤالی در مورد اینکه چه زمانی صدای رعد و برق مانند شنبه 
شب مانند پدافند خواهد بود، توضیح داد:» رعد و برق معمولاً در هوای گرم 
بیشتر اتفاق می‌افتد. با توجه به افزایش دما در روزهای اخیر عبور جبهه 

سرد همراه با وزش باد، رگبار باران و رعد و برق خواهد بود.«
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گزارش خبری

غزل رضایی ثانی

گروه اجتماعی 

 اعتراض، نشانه یک فرآیند اجتماعی است
به گفته وزیر علوم، اعتراض یک نشانه برای فرآیندهای اجتماعی 
است، سیمایی با بیان اینکه نباید با اعتراض به مثابه یک حادثه 
برخورد کرد، بلکه اعتراض یک نشانه است، گفت: »اعتراض را اگر 
صرفاً رخدادی در خیابان ببینیم، ناچار با آن همچون یک حادثه 
برخورد خواهیم کرد. در این صورت، بعد از مهار حادثه، گزارش‌ها 
نوشته شده و پرونده بسته می‌شود تا روزی دیگر و حادثه‌ای دیگر. 
اما اعتراض در ذات خود یک نشانه است؛ نشانه‌ای از یک فرآیند در 
مناسبات اجتماعی، و علم، نشانه‌شناس آگاه و امین است. باید به 
نشانه‌شناسی و درمانگری او اعتماد کرد و در عمل هم التزام داد؛ و 

الا حادثه‌ها در پی یکدیگر تکرار خواهند شد.«
او با تأکید بر فهم و زبان مشترک میان مردم گفت: »گرچه در حادثه 
اخیر، توطئه دشمن بدسَرشت و بدخواهی معاندان کینه‌توز بیش از 
هر زمان دیگری آشکار و علنی بود؛ اما لایه‌های گوناگون حادثه را 
باید از یکدیگر تفکیک کرد تا نشانه‌ها گم نشوند و درمان به انحراف 
کشیده نشود. اعتراض زمانی به بحران تبدیل می‌شود که جامعه 
زبان مشترک برای بیان اختلافات نداشته باشد. علم می‌تواند این 
زبان مشترک را فراهم کند. وظیفه دانشگاه در این مأموریت، فهم و 
پیشنهاد است نه داوری و توجیه. دعوا و ورود زبان نهاد دانشگاه این 

روزها چنین است.«

برش


